

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.084.06 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ИММАНУИЛА КАНТА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 9.11.2018, № 9

О присуждении Потаповой Наталье Александровне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Паремии с компонентом "полезные ископаемые" в русском тезаурусе» по специальности 10.02.01 — русский язык — принята к защите 31 августа 2018 г., протокол № 7, диссертационным советом Д 212.084.06 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Минобрнауки России, 236041, г. Калининград, ул. А.Невского, 14 (приказ от 15 февраля 2013 г. № 75-иц).

Соискатель Потапова Наталья Александровна, 1986 года рождения, в 2009 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», в 2018 году окончила аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», работает старшим педагогом дополнительного образования Центра русского языка как иностранного в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и литературы в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет» Минобрнауки РФ.

Научный руководитель — доктор филол. наук, проф., зав. кафедрой русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет» Щукина Дарья Алексеевна.

Официальные оппоненты:

Мокиенко Валерий Михайлович, доктор филол. наук, проф., федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра славянской филологии, профессор;

Васильева Галина Михайловна, доктор филол. наук, проф., федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», кафедра межкультурной коммуникации, профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина», Санкт-Петербург, г. Пушкин, в своем положительном заключении, подписанным Мальцевой Татьяной Владимировной, д. филол. н., проф., заведующим кафедрой литературы и русского языка, указала, что диссертация Н.А. Потаповой тематически соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 — русский язык, отвечает требованиям п. 9 — 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 3,8 п.л., в том числе 3 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях. Наиболее значимые работы: Потапова Н.А. Русские пословицы тематической группы «полезные ископаемые» (на материале словарей В.И. Даля, М.А. Рыбниковой и В.И. Зимины) // Мир русского слова. 2016. № 2. С. 31-36 (0,4 п.л.); Потапова Н.А. Анализ понятий «пословица» и «поговорка» в современной лингвистике // Мир Науки, Культуры, Образования. 2016. № 6 (61). С. 358-361 (0,3 п.л.); Потапова Н.А. Выделение паремий с лексемой «камень» в текстах национального корпуса русского языка // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2018. № 2 (80). Ч. 1. С. 131-135 (0,3 п.л.).

На автореферат поступили отзывы: Зиновьевой Е.И., д. филол. н., проф. кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»; Селиверстовой Е.И., д. филол. н., доц., и.о. зав. кафедрой русского языка для гуманитарных и естественных факультетов ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»; Рогалёвой Е.И., д. филол. н., проф. кафедры теории и методики гуманитарного образования ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет».

Замечания в отзывах связаны с толкованием термина «паремия», разграничением понятий «поговорка» и «фразеологизм», выбором паремиологических словарей в качестве материала исследования, со спорной интерпретацией отдельных паремий, с дополнением библиографического списка трудами по тематике диссертации. Вопросы касаются учета многозначности лексем-наименований полезных ископаемых, обоснования

классификации паремиологических единиц и результатов анкетирования, содержания приложений.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в области фразеологии, паремиологии, лексикографии, лексикологии и наличием у них соответствующих публикаций. Ведущая организация известна своими достижениями в области лексикологии, лексикографии и речевой коммуникации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

предложена новая исследовательская методика выявления и описания функционирования паремий с компонентом «полезные ископаемые» в русском тезаурусе на основании данных лексикографических источников, базы текстов основного корпуса Национального корпуса русского языка и анкетирования;

выявлена способность паремий с компонентом «полезные ископаемые» раскрывать семантику высказывания через описание признаков природных объектов окружающего мира;

установлена широкая представленность исследуемых паремий в текстах основного корпуса Национального корпуса русского языка;

произведена обработка результатов анкетирования, которые расширили представления о функционировании паремий с компонентом «полезные ископаемые» в русском тезаурусе;

доказано, что применение паремий с компонентом «полезные ископаемые» в речи является избирательным процессом, зависит от языковой, общекультурной и профессиональной компетенций носителей современного русского языка.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что в ней:

доказаны положения, подтверждающие функционирование паремий с компонентом «полезные ископаемые» в русском тезаурусе, что углубляет научные знания о структурно-содержательной природе паремий как важной части русской языковой системы;

применительно к проблематике диссертации рассмотрена динамика семантических и структурных изменений исследуемых паремий, зафиксированы лексические, формально-словообразовательные, лексико-грамматические, структурные варианты паремий, отмечено явление факультативности, что отражает способность русских паремий трансформироваться в зависимости от описываемых в контекстах жизненных ситуаций;

раскрыта степень знания и частота употребления паремий с компонентом «полезные ископаемые» носителями современного русского языка технического и гуманитарного профилей.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что в нем определены перспективы использования полученных в диссертации материалов, обобщений и выводов в лекционных вузовских курсах по лексикографии, фразеологии, культуре речи и лингвокультурологии, в практике преподавания русского языка как иностранного, при подготовке учебно-методических пособий по паремиологии, а также в лексикографической практике при разработке и составлении современных словарей русских паремий.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теоретические построения основываются на проверяемых данных, полученные результаты соотносятся с методологическими и теоретическими положениями современной российской и зарубежной паремиологии и лексикографии; излагаемые идеи основываются на изучении и обобщении обширного теоретического материала, а также анализе эмпирического материала по данным лексикографических источников, базы текстов основного корпуса Национального корпуса русского языка и анкетирования.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, анализе и интерпретации эмпирического материала, разработке концепции, формулировании ее основных положений, определении методологии исследования, апробации результатов и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

На заседании 9.11.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Потаповой Н.А. ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности 10.02.01 — русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: «за» — 16 человек, «против» — нет, недействительных бюллетеней — нет.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

Ваулина Светлана Сергеевна

Черняков Алексей Николаевич

09.11.2018 г.

